

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №17 (журналы).- 25.12.2015г.**

---

### **Полис.- №6.- 2015г.**

#### **Торкунов А. - Лазаревский институт восточных языков в контексте истории востоковедения.**

В статье анализируется история Лазаревского института восточных языков, который существовал в Москве в 1815-1917 гг. и стал одной из важнейших институциональных основ московской школы востоковедения. Выявляется специфика этого, на первом этапе частного, учебного заведения, которая в существенной степени предопределила его жизнеспособность и заключалась в ориентации на практические нужды государственного аппарата, прежде всего Министерства иностранных дел. История Лазаревского института рассматривается во взаимосвязи с историей становления в России такой комплексной отрасли науки, как востоковедение. Политические потрясения в зарубежной Европе в конце XVIII – первой половине XIX в. актуализировали внимание российского образованного общества ко всему неевропейскому, в особенности – к Востоку, что способствовало развитию российских школ востоковедения. При этом на рубеже XX в. фокус внимания в существенной степени сместился с ближневосточной, кавказской и среднеазиатской тематики на дальневосточную. Традиции, сложившиеся в Лазаревском институте, оказали определяющее воздействие на отечественное востоковедение XX в. и современное российское востоковедение. Эти традиции унаследовал и преемник Лазаревского института – МГИМО. Актуальной для современного востоковедения является проблема качественного усложнения структуры научного знания, деструктурирования его былой целостности. В контексте темы статьи ключевым является то, что понятие “Не-Запад” существенно шире и сложнее, чем понятие “Восток”. Российское же востоковедение – как интегральное знание и понимание – разбредлось по “национальным квартирам”, сосредоточилось на конкретике – либо прагматической, либо отвлеченно-локальной. Подчеркивается, что российские востоковеды утратили единое проблемное поле, которое связывало их столетие назад. В статье констатируется необходимость академической дискуссии о состоянии, проблемах и перспективах российского востоковедения, а также о взаимодействии с коллегами на Востоке и на Западе.

#### **Михайлов Р. - Миссия России в Азии. “Бердяевские чтения” во Владивостоке.**

В августе состоялся Четвертый форум “Бердяевские чтения”, посвященный теме “Россия и Азия: векторы цивилизационного развития”. Он был организован Некоммерческим фондом – Институтом социально-экономических и политических исследований (ИСЭПИ) на площадке Дальневосточного федерального Университета (Владивосток, остров Русский, поселок Аякс). “Тихий океан – это Средиземное море будущего”, – провидчески отметил русский мыслитель А.И. Герцен еще в 1853 г., т.е. за семь лет до основания Владивостока. Поэтому и выбор места проведения форума был предопределен: Владивосток – это крайний мегаполис на наших дальневосточных рубежах, форпост российских интересов в Тихоокеанском регионе, ворота России в бурно развивающийся

АТР. Именно в этом городе сложившийся клуб консервативно мыслящих экспертов форума “Бердяевские чтения” проанализировал с ведущими востоковедами России, а также коллегами из Китая, Кореи, Японии, Индии, Турции, Сингапура и Малайзии, целый комплекс вопросов интеллектуального взаимодействия между Россией и ведущими азиатскими державами. В ходе форума удалось обсудить многие темы, в том числе: образ Востока в русской мысли; восприятие России в странах Азии; специфику азиатского опыта модернизации; ценностную общность азиатских культур. В данной заметке обозначены некоторые ключевые выводы, прозвучавшие на форуме.

**Мосяков Д. - Страны Востока и кризис современной модели глобализации.**

Статья посвящена анализу ключевых аспектов процесса глобализации на Востоке. Рассматриваются вопросы политической либерализации, особенности формирующегося в странах Востока экономического механизма, тенденции в духовно-культурной сфере. Делается вывод о том, что глобализация на Востоке развивается существенно в ином ключе, чем это предполагали политологи и желали политики в США и странах Запада.

**Денисов И. - Китайские и западные ценности в современном политическом дискурсе КНР.**

В статье рассматриваются идейно-политические процессы в КНР после прихода к власти нового руководства во главе с Си Цзиньпином. Автор формулирует несколько методологических подходов для оценки политики руководителей “пятого поколения”, подробно анализирует отправные точки модернизационного проекта Си Цзиньпина и приходит к выводу, что курс на возрождение китайской нации является попыткой продолжить решение задач внутренней модернизации при сохранении национальных идентификационных кодов и устойчивости традиционных политических механизмов. Выдвижение консолидирующей концепции “китайской мечты” во многом было продиктовано необходимостью найти надежный базис для общественного консенсуса. Последние идеологические кампании (от критики идей конституционализма до пропаганды “ключевых ценностей социализма”), по мнению автора, направлены на то, чтобы сформировать ценностную основу уникального китайского пути. Запад же используется как “внешний Другой” и представителями либерального крыла в партии, и сторонниками консерватизма. Преодоление бинарного противопоставления “Китай – Запад” станет знаком наступления новой эпохи в истории развития Китая и будет означать создание новой китайской идентичности.

**Хатунцев С. - Запад и “Евразийская квадрига” (Россия, Китай, Индия, Иран).**

Основная исходная посылка авторского анализа – общие геополитические проблемы и общие цели, сближающие Россию, КНР, Индию и Иран. Они, по мнению автора, заключаются в противостоянии американской гегемонии и в стремлении к многополярному мироустройству. Эта четверка, настаивает автор, должна составить стратегический континентальный альянс – “евразийскую квадригу”. Консолидирующей основой для формирования этого альянса может стать связка Москва – Пекин, или “ChiRussia”. Стратегическая безопасность КНР крайне уязвима на морских путях доставки сырья и экспорта китайской продукции. Пекин пытается купировать эту<sup>2</sup>

уязвимость созданием “Нового шелкового пути”, значительная часть коммуникаций которого пройдет по Великому Лимитрофу. Однако органически присущая последнему системная нестабильность вряд ли позволит КНР достичь поставленной цели. Более надежные евразийские транспортные коридоры пролегают прежде всего по территории России. Если, к тому же, Китай будет снабжаться значительным количеством российских углеводородов, то он получит возможность строить свою внешнюю и хозяйственно-экономическую политику исходя исключительно из собственных интересов, а не из интересов США и Запада в целом. Важнейшим полем тесного взаимодействия для членов “евразийской квадриги” является Центральная Азия. Они заинтересованы в том, чтобы максимально устранить из этого региона американское влияние и установить здесь систему многосторонних взаимосвязей друг с другом. Это поможет Центральной Азии стать стабильной и процветающей.

### **Чугров С. - Мягкое притяжение Японии.**

После Крымского референдума и разворачивания войны на Юго-Востоке Украины Россия с гораздо большим интересом стала глядеть в сторону Азии, а система отношений с Западом после ряда испытаний оказалась в глубоком кризисе. Не менее глубокий кризис охватил и основанную на принципе баланса сил Вестфальскую систему, вместе с наследовавшей ей Ялтинской системой. Может ли Восток предложить на смену что-то конструктивное? Автор анализирует предложенную японским политологом Хякудая Сакамото систему “глобальной биоэтики”, которая базируется на принципе гармонизации интересов и использования мягкой силы. Япония относится к числу стран, максимально эффективно применяющих мягкую силу для создания своего позитивного образа в мире. Укоренившиеся представления о достоинствах мягкости и компромисса как ценности присутствуют в национальном сознании японцев с незапамятных времен. Официальный Токио с помощью инструментов “тонкой настройки”, соответствующих принципам биоэтики, эксплуатирует культурное своеобразие страны, целенаправленно содействует культурной дипломатии, концентрирует усилия на создании привлекательного национального бренда. В статье разбираются стратегия и тактика, а также методы использования Японией мягкой силы и на российском, и на китайском направлениях. Автор рассматривает причины особой притягательности японской культуры. Анализируются и позитивные моменты, и трудности, которыми сопровождается налаживание межкультурного диалога. Отдельный анализ посвящен деятельности Японского фонда, главного агента японской мягкой силы. Автор делает вывод, что сочетание конфуцианской модели Китая и японской глобальной биоэтики перспективно как прообраз новой системы международных отношений для Азии, а возможно, и для всего мира.

### **Дисэн Г. - Евроинтеграция поневоле? Оценивая “наступательный” характер ОПБО ЕС.**

Проблема концептуального сравнения деятельности по поддержанию мира с политикой империализма достаточно подробно освещена в научной литературе, однако этот аспект редко принимается во внимание, когда речь идет об ОПБО. “Европеизация разрешения конфликтов”, с точки зрения ЕС, подразумевает взаимосвязь политического<sup>3</sup>

урегулирования европейских конфликтов с интеграцией в Евросоюз и рассматривается в качестве инструмента в игре с положительной суммой, побуждающего конфликтующие стороны достигнуть компромисса, а также представляет собой дополнительный рычаг для смягчения напряженности. Вместе с тем европеизация разрешения конфликтов также означает, что условие интеграции в ЕС становится критерием для урегулирования. Тем самым, выдвигая дополнительные условия и отвергая компромисс, если это противоречит целям ЕС, Евросоюз сам превращается в препятствие для урегулирования. Интересы Брюсселя особенно четко просматриваются в отношении восточноевропейских соседей ЕС: в контексте исключительной концепции “Европы” “евроинтеграция” становится геополитической игрой с нулевой суммой, направленной против России.

**Саворская Е. - Оттенки зеленого: энвайронментализм в контексте классических идеологических течений.**

Энвайронментализм как философское и идеологическое течение за последние десятилетия стремительно набирает популярность. Это обусловлено растущей озабоченностью экологическими проблемами, стоящими перед международным сообществом и требующими консолидированных действий широкого круга акторов мировой политики. Среди факторов, оказывающих влияние на формирование экологической политики государств, необходимо выделить политическую идеологию, которая часто остается лишь “фоном” при исследовании международных отношений. Настоящая статья посвящена изучению способности энвайронментализма интегрироваться в существующие политические течения, поскольку восприимчивость классических идеологий к “зеленым идеям” в долгосрочной перспективе определит способность международного сообщества выявить пути решения экологических проблем. Как показывает настоящее исследование, энвайронментализм в различной степени поддается включению в уже существующие идеологические течения, видоизменяя их и придавая им “зеленую окраску”, при этом “оттенки зеленого” оказываются совершенно разными. В то же время стремление интегрировать идеи энвайронментализма в консервативное и либеральное течения политической мысли сопряжено с серьезными затруднениями. Принимая во внимание, что эти идеологии являются основой существующих воззрений западных элит относительно глобализации и глобального управления, есть вероятность, что в этом и кроется главная причина низкой эффективности существующих природоохранных практик и неудач в сфере борьбы с глобальными изменениями климата.

**Троицкая О. - Право наций на самоопределение: концептуальные подходы и практики применения.**

В статье исследуется эволюция права наций на самоопределение в политических идеологиях США, западноевропейских стран и России в XVIII-XX вв. Изучается влияние национальных подходов ведущих государств мира на становление и применение международно-правовых норм самоопределения после окончания двух мировых войн и холодной войны, а также их позиции в отношении урегулирования конфликтов в XXI в. Автор приходит к выводу о том, что истоки современного расхождения в трактовке и применении права на самоопределение между странами Запада и Россией обусловлены различиями сформировавшейся в них политической культуры. США и страны Евросоюза<sup>4</sup>

придерживаются либеральной концепции самоопределения, согласно которой нация понимается как гражданское сообщество, а право на самоопределение – как легитимное право граждан на установление той формы правления, которая гарантирует им базовые права и свободы. Сегодня западные страны последовательно поддерживают гражданские выступления против авторитарных режимов в пользу либерально-демократической формы правления. Россия придерживается иной концепции самоопределения, базирующейся на представлениях о нации как многонациональном сообществе, сочетающем государственную целостность с этнокультурным разнообразием составляющих его народов; самоопределение такой нации может выражаться в демократическом выборе любой формы правления, которая позволяет сохранить и реализовать ее культурную / цивилизационную специфику.

**Клименко Е. - Интеграция и различия. О гражданской нации в России.**

Почему в полиэтничной, поликультурной, поликонфессиональной России, где существует потенциал для успешного гражданского нациестроительства и при этом огромна опасность этнонационализма, доминирует дискурс, игнорирующий проблемы построения гражданской нации, а повышенное внимание уделяется проблеме “русской национальной идентичности”? Осуществим ли в России проект построения российской нации и каким образом можно обеспечить национальную интеграцию в обществе этнического, культурного, конфессионального разнообразия? Автор предпринимает попытку дать ответы на эти вопросы. Переходу к риторике (и практике) построения гражданской нации россиян препятствуют характерные для российского политического, медиа, образовательного и академического дискурсов толкование термина “нация” в значении этноязыковой или этнокультурной целостности и эссенциалистский подход к пониманию феномена “нация”. Но если на уровне дискурса мы имеем дело с “этнизацией” и “эссенциализацией” нации, то в практике управления этническими, культурными, конфессиональными различиями мы сковываем себя опосредующими представлениями о том, что, во-первых, выживание некой этноязыковой, этнокультурной или этноконфессиональной общности возможно только в рамках ее “собственного” государственного образования, и во-вторых, стабильность существования того или иного государственного образования достижима лишь на основе этноязыковой, этнокультурной, этноконфессиональной гомогенности. В настоящей статье рассматривается возможность осуществления в России национального проекта, предполагающего гражданскую интеграцию при сохранении этнического, культурного, конфессионального разнообразия. Проводится анализ двух сложившихся в политической теории подходов к управлению различиями: либерального эгалитаризма и либерального мультикультурализма. Делается вывод о необходимости отказа в общественной дискуссии о “национальном”: от сведения нации к этничности и от эссенциалистского представления о природе национальных сообществ; от интерпретации политических, экономических, социальных проблем в терминах этничности, культуры, конфессии, а также от риторики доминирования, центрированной вокруг поиска “государствообразующих” народа, культуры, религии.

**Зелетдинова Э. - Трансформация этноструктуры Астраханской области.**

Процессы формирования общероссийской и этнической идентичности не только неразрывно связаны, но и зависят от многих причин, в ряду которых одно из первых мест принадлежит миграции. Массовые миграции способны существенно менять этноструктуру населения, создавать “угрозы” наличием конкурентного “чужого”, могут активизировать проблемы экономического, социального, культурного порядка и становиться причиной эскалации межэтнической напряженности. Вероятность возникновения подобных рисков более высока в регионах с относительно неоднородным составом населения и близостью к границам государства. Один из таких регионов – Астраханская область, на примере которой рассматриваются характер изменений региональной этноструктуры и тенденции в формировании межэтнических отношений, проблемы идентичности. Автор приходит к выводу о распространении среди традиционно проживающих этнических групп чувства тревоги по отношению к группам переселенцев. Понятие “приезжие” становится принципом разграничения на “своих” и “чужих”. “Чужие” отличаются от принимающего сообщества по социальным и культурным установкам, нормам поведения. Как показали результаты исследования, по этим критериям сильно различаются принимающее сообщество и приехавшие в регион представители народов Кавказа. Такая ситуация чревата выстраиванием этнических границ. При прогнозируемом сокращении миграционного потенциала российских соотечественников могут возникнуть серьезные проблемы с адаптацией иноэтничных иммигрантов и с реакцией на них принимающих сообществ. В связи с этим органы власти окажутся перед дилеммой: либо улучшать демографические показатели за счет миграции, либо стремиться сохранить этнокультурный (и конфессиональный) баланс. При этом следует не упускать из внимания, что чем интенсивнее будет проводиться политика, направленная на улучшение демографической ситуации региона, тем быстрее и сложнее будут протекать процессы изменения региональной этноструктуры, тем более непредсказуемой будет трансформация основ регионализации и региональной идентичности.

**Розов Н. - Теория трансформации политических режимов и природа неопатримониализма.**

Данная статья представляет собой двойной мыслительный эксперимент, отвечающий на следующие вопросы: 1) насколько далеко можно продвинуться на основе абстрактной теории, включающей небольшое число базовых категорий и постулатов, в объяснении динамики политических режимов и переходов между ними; 2) какие эвристические возможности дает такая теория для осмысления природы неопатримониальных режимов. Используется веберовская парадигма четырех рядоположенных социальных сфер: административной, военной, экономической и идеологической (культурной, религиозной, символической). Этим сферам соответствуют социальные универсалии: власть, насилие, собственность и символы, – которые при соединении с функциональной схемой А. Стинчкомба эксплицируются как гомеостатические переменные – главные предметы заботы социальных акторов. Критически переосмысляются понятия политического режима, политического отношения, политического взаимодействия, рутинных и конфликтных стратегий. Трансформация политического режима определяется через<sup>6</sup>

изменение определяющего его комплекса стержневых политических отношений. Рассматриваются условия режимных кризисов как конфликтов между акторами, для которых становятся неприемлемыми уровни базовых гомеостатических переменных, основные типы политических отношений (от изоляции и полного господства до равного партнерства и интеграции), а также закономерности становления каждого такого типа отношений. Патримония, будучи антитезой бюрократии, всегда возрождается и усиливается при ослаблении государства и его формальных правил и институтов. Средствами данного понятийного аппарата раскрывается природа неопатримониализма, включающего сердцевину патримонии – сеть клиентарно-патронажных отношений, а также и декларативную оболочку демократических институтов и формальной государственной бюрократии.

**Линецкий А. - Русская идея Александра Янова (полемические заметки на полях одноименного двухтомника).**

Александр Янов в своей новой двухтомной монографии “Русская идея” утверждает, что русский национализм – это главный и единственный исток российской имперской внешней политики и российского внутривластного деспотизма. Неспособность России модернизировать свою политическую систему по европейскому образцу автор объясняет тем, что в умах ее высших руководителей господствуют представления о русской национальной самобытности. В ходе полемического обсуждения обнаруживается шаткость основных теоретических построений автора. Русский национализм – это только одно из многих возможных идеологических оформлений исконно сложившейся в России политической системы. В основании этой системы лежит не какая-либо идеология, а особый поведенческий стандарт, которому следует большинство политически активных россиян. Модернизация российской политической системы не предполагает отказа России от своей национальной самобытности, но требует от ее элит и политически активных граждан коррекции поведенческого стандарта в соответствии с характерным для политических деятелей современной Европы.

**США и Канада: экономика, политика, культура.- №10.- 2015г.**

**Супян В., Минакова Н.- Роль государства в экономике и обеспечение социально-экономической безопасности.**

В статье рассматриваются концептуальные подходы и современные представления о роли государства в макроэкономическом регулировании и обеспечении социально-экономической безопасности в США, анализируется динамика функций государства под влиянием новых вызовов социальной среды и внутривластных процессов. Особое внимание уделяется роли государства в преодолении кризиса 2008–2009 гг. и восприятию антикризисных мер правительства в контексте изменения роли государства в экономике США.

**Самуйлов С.- Госдепартамент при Дж. Керри и «продвижение демократии» по-американски.**

В статье анализируется содержание раздела современного Стратегического плана, Государственного департамента, посвященного «распространению демократии»,

отмечается, что взгляды демократов и республиканцев на этот процесс идентичны. На примерах ряда конкретных стран, включая Украину, где США попытались создать «стабильные демократии» силой или с помощью «цветных революций», показывается, что в действительности подобная практика приводит к дестабилизации, гражданским войнам, массовой гибели мирного населения, возрастанию угроз безопасности как США, так и всего мира.

**Кириченко Э.- Экспортный контроль как инструмент внешней политики США.**

В статье рассматриваются понятие и задачи экспортного контроля, эволюция приоритетов американской политики экспортного контроля, особенности современной системы ЭК США и попытка её реформирования. Анализируется, как специфика режима позволяет широко использовать его в качестве санкций.

**Печатнов В.- Пружины американской истории (о новой книге В.В. Согрина).**

Статья посвящена анализу книги В.В. Согрина «США в XX–XXI веках. Либерализм. Демократия. Империя» и поднятых в ней проблем. Отталкиваясь от содержания работы, автор рассматривает соотношение этих трёх начал в американской истории начиная с рубежа XIX–XX веков и по сегодняшний день. Особое внимание уделяется взаимосвязи и взаимовлиянию демократии и империи. В статье также подробно разбираются концепции автора книги и его вклад в историографию.

**Давыдов А.- Американский опыт «продвижения демократии» в Ираке в начале 2000-х годов.**

Политика США в Ираке в начале 2000-х годов была одной из первых попыток в XXI веке сформировать демократическую политическую систему в тоталитарном государстве. В статье автор исследует процесс формирования этой системы и причины того, почему она не способствовала стабилизации ситуации в стране и привела к усугублению межэтнических и межрелигиозных проблем.

**Гарбузов В. - Рец. кн.: Т.В. Алентьева, М.А. Филиппова. Реформаторы, нонконформисты, диссиденты в США: от Войны за независимость до Гражданской войны.**

В статье исследованы особенности предпринимательства иммигрантов в США, вклад групп иммигрантов из разных стран в американскую экономику. Представлен сравнительный анализ предпринимательской активности коренного населения и иммигрантов. Особое внимание уделено иммиграционной политике США.

**Тотонова Е.- Национальные парки Канады как основа развития туристической индустрии Северных территорий.**

В статье рассматривается опыт организации и функционирования национальных парков Севера Канады. Развитие туризма является составной частью государственной политики с сочетанием рыночных механизмов и с сохранением традиционного природопользования

коренных народов. В результате туризм становится основной составляющей хозяйственной деятельности охраняемых территорий, которая происходит при совместном управлении на основе земельных соглашений.

### **Закон и право.- №10.- 2015г.**

#### **Жук О.- Система уголовно-процессуальных функций в уголовном судопроизводстве РФ.**

В статье рассмотрены вопросы функций в целом, раскрыто их понятие, определено соотношение между понятиями «уголовно-процессуальная функция» и «уголовно-процессуальный статус», дано определение уголовно-процессуальной функции, исследованы уголовно-процессуальные функции в уголовном судопроизводстве Российской Федерации (обвинения, защиты и разрешения уголовного дела).

#### **Татаров Л.- Тактика производства отдельных следственных действий: типичные ошибки на практике.**

Организационные изменения в УПК РФ малоэффективны без выявления и устранения соответствующих проблем в порядке уголовного судопроизводства и, в частности, в системе регламентированных уголовно-процессуальным законодательством следственных действий. В данной статье авторы отмечают некоторые проблемные вопросы совершенствования производства отдельных следственных действий, указывая при этом существующие противоречия между процессуальной формой и тактико-криминалистическим содержанием.

#### **Шахмаматьев А.- Международное противостояние недобросовестной налоговой конкуренции.**

Интернационализация мировой экономики и динамичный характер международной экономической деятельности не только требуют постоянного совершенствования правового инструментария решения проблемы повторности взимания налогов, но и создают условия для активного развития межгосударственного взаимодействия по иным вопросам налогообложения. Одной из актуальных и представляющих значение для большинства государств проблем, влияющих на развитие международного сотрудничества по налоговым вопросам, является избежание налогообложения вследствие недобросовестной налоговой конкуренции.

#### **Колесников А.- Проблемы прокурорского надзора за исполнением законов оперативно-розыскной деятельности.**

Статья посвящена проблемам прокурорского надзора за исполнением законов при осуществлении оперативно-розыскной деятельности, регламентации полномочий прокурора при выявлении нарушений в оперативно-розыскной деятельности и необходимости их дальнейшего совершенствования.

#### **Клименко А.- основные правовые ценности, идеи и концепты в содержании современной правовой идеологии.**

В статье ставится и решается проблема взаимосвязи таких элементов содержания современной правовой идеологии, как правовые ценности, правовые идеи и правовые концепты. Для этого применяется системный подход к анализу содержания правовой идеологии. Поставлена задача содержательно охарактеризовать современную правовую идеологию, выявить те базовые ценности и идеи, которые в концептуальном виде представлены в законодательстве, а также вариативности их концептуализации только и может быть сформировано адекватное видение содержания правовой идеологии России и других современных государств.

**Мазуренко А.- К вопросу об источниках правотворческой политики.**

Статья посвящена проблеме источников российской правотворческой политики. Обосновывается необходимость внешнего выражения целей и приоритетов данной политики в форме документов концептуального характера. Предлагается авторское определение понятия источников (форм) правотворческой политики, дается анализ одного из таких источников.

**Мосин С.- О взаимосвязи правовых аксиом и основ правового государства.**

Статья посвящена рассмотрению аспектов взаимосвязи правовых аксиом и основополагающих принципов правового государства. В процессе исследования автором рассматриваются понятие и признаки правовой аксиомы, определяется соотношение правовых принципов и аксиом. Делается вывод о том, что основополагающие конституционные принципы содержат в себе признаки правовых аксиом.

**Хархардина Т.- Значение и роль психологической теории права в формировании современной антропоциологической концепции права.**

Статья посвящена антропоциологической концепции права и психологической теории права. Рассмотрено влияние работ Л.И. Петражицкого на направленность работ правоведов социологической теории права. Указываются основные идеи психологической теории права и их влияние на антропоциологическую концепцию права. Приводится краткая характеристика антропоциологического подхода в праве.

**Корнев А.- Участие граждан в деятельности государства как способ преодоления пробелов в законодательстве и праве.**

В современных условиях развития российского общества растет устойчивая тенденция к увеличению числа граждан, активно участвующих в социально-экономической, политической, а также правовой сфере деятельности государства. Данная тенденция оказывает положительное влияние на проблему взаимодействия граждан и государства, в результате чего нередко удается избежать возникновения пробелов в праве и законодательстве. Однако, несмотря на усилие взаимодействия граждан и государства, существует ряд проблем, возникающих при указанном взаимодействии. Автор на основании проведенного исследования выявил и дал характеристику данным проблемам с точки зрения эффективности преодоления и устранения пробелов в праве и законодательстве и предложил конкретные пути их решения.

**Шлюндт Н., Соловьев А.- Процессы кодификации и унификации в сфере международного частного права.**

В статье дается сравнительная характеристика понятий унификации и кодификации в сфере международного частного права. Акцент делается на вопросах сходства и различия этих правовых категорий, а также места международной унификационной нормы в национальной правовой системе. Кодификация и унификация преследуют различные основные цели, которые достигаются во многом благодаря взаимодействию обоих процессов.

**Белоусов О.- К вопросу об участии прокурора в арбитражном процессе.**

В юридическом сообществе не прекращаются споры о компетенции прокурора в судебном процессе. С принятием Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации (КАС РФ) стали более заметны отличия в правовом регулировании института участия прокурора в арбитражном процессе, а также в гражданском и административном процессах. Представляется, что назрела необходимость внесения соответствующих изменений в Арбитражный процессуальный кодекс РФ.

**Булат А.- Правосубъектность коммерческих организаций.**

В статье рассмотрены вопросы, связанные с осуществлением и динамикой развития правосубъектности коммерческих организаций. При анализе создания, реорганизации и ликвидации коммерческих организаций выявлены определенные процессы, а также их взаимодействие на правоспособность и правосубъектность юридического лица. Осуществление правосубъектности юридического лица означает реальное участие юридического лица в правоотношениях. Реальное участие в правоотношениях предполагает возможность осуществления прав и исполнения обязанностей.

**Дудченко А.- Социальная справедливость в правоотношениях ответственности перевозчика по договору перевозки пассажира.**

В статье рассматриваются вопросы обеспечения социальной справедливости в правоотношениях, возникающих при наступлении ответственности перевозчика по договору перевозки пассажиров. На основе проведенного анализа законодательства, регулирующего отношения перевозки пассажиров, делается вывод о том, что помимо отражения в конкретных правовых нормах социальная справедливость на нормативном уровне воплощается в виде основных общеправовых и институциональных принципов. Это позволяет вносить коррективы при применении диспозитивных норм или восполнить пробелы нормативно-правового регулирования отношений перевозки пассажиров с учетом представлений общества о социальной справедливости.

**Попова Е.- основания прекращения и изменения права застройки.**

В статье рассматриваются основания прекращения и изменения права застройки. Анализируются юридические факты, лежащие в основе прекращения права застройки. Обосновывается вывод о том, что срок права застройки сам по себе не является юридическим фактом, однако его истечение выступает именно юридическим фактом. Предлагается прекращение права застройки допускать только на основании решения<sup>11</sup>

суда. Установление предельных максимальных и минимальных пределов права является пределом права застройки. Предел определяет само право застройки и границы содержания.

**Баева К.- Понятие и признаки злоупотребления правом в уголовном судопроизводстве России.**

В статье рассматриваются понятие и признаки злоупотребления правом в уголовном процессе России, анализируется необходимость введения данного понятия в Уголовно-процессуальный Кодекс РФ; предлагается определение понятия «злоупотребление правом».

**Тихонов В.- К вопросу о применении отягчающих наказание обстоятельств, не указанных в законе, но применяемых на практике.**

В статье рассмотрены проблемы правоприменительной практики в отношении обстоятельств, отягчающих наказание, не указанных в уголовном законодательстве. Проанализированы и обобщены обстоятельства, применяемые в судебной практике в качестве отягчающих наказание. В связи с этим выявлена конкуренция норм уголовного законодательства в части всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств уголовного дела и строго ограниченного для его реализации перечня отягчающих обстоятельств. На основе проведенного исследования автором высказаны предложения в части совершенствования уголовного законодательства Российской Федерации.

**Кислицына Н.- особенности привлечения транснациональных корпораций к ответственности в результате нарушения ими норм международного публичного права.**

В статье проводится анализ средств и способов защиты от действий или бездействия транснациональных корпораций (ТНК), в результате которых нарушаются права человека, установленные международным публичным правом. Акцентируется внимание преимущественно на таком средстве правовой защиты, как судебный механизм. Также в статье дается характеристика международных неправительственных организаций, принявших непосредственное участие в конфликте в Демократической Республике Конго.

**Чечко О.- Осуществление прокуратурой антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.**

Данная статья посвящена изучению одного из полномочий прокуратуры Российской Федерации – проведению антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов. Автор исследует законодательную базу антикоррупционной экспертизы и основные направления осуществления указанной экспертизы прокуратурой. Помимо этого в статье приводится статистическая информация и конкретные результаты проведения антикоррупционной экспертизы.

**Вихляев А.- Факторы, влияющие на незаконное перемещение товаров через государственные границы государств – членов Евразийского экономического союза и таможенную границу Евразийского экономического союза.**

В статье рассматриваются факторы, влияющие на совершенствование нарушений законодательства при перемещении товаров через государственные границы государств – членов Евразийского экономического союза и через таможенную границу Евразийского экономического союза. Предлагаются способы совершенствования системы администрирования внешней и взаимной торговли в государствах – членах Евразийского экономического союза, которые смогут одновременно повысить эффективность контроля за внешнеторговыми операциями и создать выгодные и комфортные условия для участников внешнеэкономической деятельности.

**Васин В.- Оспаривание нормативных правовых актов.**

В настоящей статье дан обзор различных подходов к содержанию судебной проверки оспариваемых нормативных актов. Автором показано, что единого взгляда на бремя доказывания и пределы доказывания по таким делам до сих пор не сформировано; даются предложения по улучшению ситуации.

**Мамаева А.- Введение в действие индивидуальных административно-правовых актов.**

В статье излагаются результаты анализа целого ряда федеральных законов и подзаконных актов, регулирующих вопросы издания (принятия) различными административными органами индивидуальных административно-правовых актов. В результате такого анализа были выявлены характерные подходы к решению федеральными государственными нормативными органами вопросов введения в действие индивидуальных административно-правовых актов; приведены соответствующие примеры.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №41.- 2015г.**

**Кабир Л. и др.- Преимущества и угрозы режима плавающего валютного курса.**

Исследование направлено на изучение феномена финансовой глобализации через его отражение в опыте валютной либерализации стран с формирующимися рынками (Бразилия, Индия, Китай, ЮАР). Структурирование основных элементов политики и практики, которые реализовали страны, продвигаясь по пути валютной либерализации, с позиции системности мер. Для ее достижения были поставлены следующие задачи: определить последовательность действий монетарных властей рассматриваемых стран на пути реформ; изучить совокупность применяемых инструментов; уточнить аргументацию монетарных властей стран, придерживающихся позиции недопущения поспешности в проведении валютной либерализации. В настоящей работе с помощью общих методов научного познания в различных аспектах рассмотрена политика валютной либерализации стран, выявлены тенденции, характерные для современного состояния и развития проводимой политики, и определены ее основные направления. В рассмотренных странах валютная либерализация проводилась либо одновременно с реформами,<sup>13</sup>

обусловленными кризисом платежного баланса и финансовым кризисом, либо одновременно с масштабными социально-экономическими реформами по построению социалистической рыночной экономики и "вписывалась" в процесс реформирования. Таким образом, опыт стран подтверждает, что предпосылкой перехода к гибкому валютному курсу является создание макроэкономических условий, обеспечивающих целесообразность и эффективность его применения. Это позволяет выделить следующие факторы, обеспечивающие благоприятный результат: политика валютной либерализации должна обосновываться национальными приоритетами; темпы либерализации должны определяться готовностью структуры национальной экономики и степенью развития институтов и инфраструктуры финансовых рынков. Сделан вывод о том, что изучение валютной либерализации как процесса на примере опыта стран с выделением в нем периодов и мер, свойственных тому или иному периоду, позволяет выявить национальную специфику проблем регулирования потоков капитала и обменного курса, а также сформировать представление о факторах, обеспечивающих благоприятные результаты либерализации.

**Гречко М.- Императивы развития высшего образования в условиях перехода к модели новой индустриализации экономики России.**

Статья посвящена исследованию императивов развития высшего образования в условиях перехода к модели новой индустриализации экономики России, что является одной из актуальных проблем в экономическом анализе. В качестве научной цели обозначена проблема разработки теоретической базы, а также формального описания новой социально-экономической модели отечественной экономики, основанной на несырьевых (интеллектуальных, инновационных) факторах обеспечения развития с позиций политэкономической, эволюционной и институциональной экономической теории. При этом автор исходил из предположения о том, что в условиях постиндустриальных преобразований современная модель экономического развития должна быть ориентирована на опережающее развитие адекватно потребностям постиндустриального общества секторов генерации знаний и сектора промышленного производства. Исследование базируется на познавательном потенциале результатов политэкономической теории, а также эволюционной и институциональной экономической теории, позволивших доказать, что ядром новой индустриальной модели развития выступают знания, аккумулируемые работниками, и инновации, а ее ключевым элементом выступает индустриальный работник и его способность к креативному труду. Опираясь на теорию интеллектуального капитала, методы системного и институционального анализа, инструментального проектирования, аргументировано, что в основе функционального обеспечения новой индустриальной модели находятся доминантные технологии, т.е. преимущественно высокие технологии, а также нано- и когнитивные технологии, генная инженерия, инженерия знаний, проектирование будущего, синтез и конструирование организаций. Приоритетными же императивами развития высшего образования в условиях перехода к модели новой индустриализации экономики России являются: императив обеспечения глобальной конкурентоспособности национальной экономики как ее системного качества; императив формирования плацдармов постиндустриальных преобразований; императив опережающего накопления интеллектуального капитала в<sup>14</sup>

сфере высшего образования. Полученные результаты должны стать основой для формирования фундамента опережающего развития национальной экономики при переходе ее к постиндустриальному этапу, повышения ее как внутренней, так и внешней эффективности. Практические результаты могут быть использованы органами государственной власти при разработке стратегии социально-экономического развития страны.

**Идзиев Г.- Анализ состояния и проблем развития рыночной инфраструктуры в регионе.**

В статье анализируется региональный уровень экономики с разделением на четыре крупные ее составляющие: рынки товаров, услуг, труда и капиталов. Рассматриваемые в статье и соответствующие указанным рынкам элементы рыночной инфраструктуры в значительной степени влияют на означенные рынки, создавая почву для результатов их деятельности и результатов развития экономики региона в целом. Для адекватной оценки современного состояния и результативности функционирования рыночной инфраструктуры региона в статье проведен анализ состояния и проблем развития каждого элемента инфраструктуры. Провести анализ состояния рыночной инфраструктуры региона, выявить особенности формирования рыночной инфраструктуры в регионе, особенно касаясь такого проблемного региона, как Республика Дагестан, с учетом ее высокой значимости для развития региональной экономики. Применен метод сравнительного анализа, использованы данные официальной статистики, что позволяет дать качественную оценку состояния рыночной инфраструктуры в регионе. Выявлены особенности и основные проблемы, воздействующие на процесс формирования институтов рыночной инфраструктуры в исследуемом регионе, проявляющиеся в отсутствие координации элементов региональной рыночной инфраструктуры вследствие стихийного и нерегулируемого процесса развития рыночных форм инфраструктуры в регионе. Именно отсутствие такого комплексного развития влечет за собой застой в развитии крупных рынков в регионе, в то время как успешное функционирование рынка является важнейшим условием эффективной экономики региона. Проведенный анализ состояния элементов рыночной инфраструктуры региона позволяет сделать выводы о достаточно низком уровне эффективности функционирования и необходимости модернизации. Полученные в результате анализа выводы и рекомендации могут использоваться как практический инструмент республиканскими органами власти при разработке стратегий и программ социально-экономического развития региона.

**Володина С.- Приоритетные направления развития инновационно-инвестиционного процесса в сельскохозяйственных организациях.**

В статье раскрываются организационно-экономические особенности развития инновационно-инвестиционного процесса в сельскохозяйственных организациях. Актуальность статьи заключается в необходимости совершенствования процесса привлечения инвестиций и внедрения инноваций в сельскохозяйственных организациях, а также в необходимости повышения их инвестиционной привлекательности и создания благоприятной конъюнктуры функционирования. Основная цель проведения исследований, результаты которых представлены в данной статье, заключалась в<sup>15</sup>

предоставлении организационно-экономической характеристики инновационно-инвестиционно ориентированных сельскохозяйственных организаций Рязанской области. Выявленные особенности инновационно-инвестиционного процесса позволили поставить основные задачи проведения исследований - показать на основе проведенного анализа положительные и отрицательные факторы, характеризующие инновационно-инвестиционный процесс сельского хозяйства на региональном уровне с учетом зональных условий, а также определить приоритетные направления инновационно-инвестиционного развития сельскохозяйственных организаций региона. В ходе проведения исследований были использованы горизонтальный и вертикальный сравнительный анализ, что позволило изучить и обобщить опыт инновационно-инвестиционного развития сельскохозяйственных организаций Рязанской области. Изучен и проанализирован значительный объем статистических данных, что позволило предоставить прогнозные значения производства молока в сельскохозяйственных организациях области, основанные не только на планируемых к реализации инновационных проектах, но и уже осуществленных по строительству и модернизации животноводческих комплексов. Проведен анализ осуществленных мероприятий по реализации инновационно-инвестиционных проектов в сельскохозяйственных организациях различных природно-экономических зон Рязанской области. Исследованы основные положительные и отрицательные факторы, характеризующие инновационно-инвестиционный процесс сельского хозяйства на региональном уровне с учетом зональных условий. Определены приоритетные направления инновационно-инвестиционного развития сельскохозяйственных организаций региона. На основе проведенных исследований были определены наиболее привлекательные объекты инвестирования в сельском хозяйстве Рязанской области. Выявлены самые активные направления инновационно-инвестиционной деятельности сельскохозяйственных организаций в природно-экономических зонах региона, что позволило подробно изучить функционирование основных инициаторов инвестиционных проектов по внедрению инноваций в сельское хозяйство Рязанской области.

**Полушкина Т.- Обеспечение продовольственной безопасности РФ в условиях новых вызовов и угроз.**

Современный уровень социально-экономического развития отечественного сельского хозяйства не отвечает национальным интересам, поскольку не обеспечивает продовольственную безопасность страны, что требует кардинальных изменений в аграрной политике Российской Федерации. В статье рассматриваются проблемы продовольственной безопасности России в условиях новых вызовов и угроз, обосновывается усиление роли государства в ее обеспечении. Выявить и обосновать приоритетные механизмы государственного воздействия на макро- и микроэкономические процессы в аграрной сфере экономики исходя из мирового опыта обеспечения продовольственной безопасности страны, сельского развития, требований ВТО к правилам поддержки этого развития применительно к современной социально-экономической ситуации в Российской Федерации. Исследование основано на контент-анализе информации Федеральной службы государственной статистики, нормативно-правовых актов и программных документов, аналитических отчетов и докладов<sup>16</sup>

Министерства сельского хозяйства РФ. Систематизация теоретических источников осуществлялась в совокупности с обработкой статистической информации по сельскому развитию, динамике социально-экономических показателей РФ с применением специальных методов. Для оценки факторов, влияющих на продовольственную безопасность России, а также мер государственной поддержки аграрной сферы экономики был применен системный анализ, позволивший оценить возможности и основные угрозы продовольственной безопасности России в условиях нарастающей глобализации. Обоснованы подходы к модификации государственного регулирования развития аграрной сферы экономики через разработку комплекса инструментов аграрной политики, отвечающих требованиям ВТО, позволяющих добиться обеспечения продовольственной безопасности, повышения конкурентоспособности аграрного сектора экономики, доходов сельского населения, а также диверсификации сельской экономики и улучшения деятельности сельских институтов, объектов инфраструктуры. В новых экономических условиях для России особенно важно быть независимой в вопросах обеспечения продовольственной безопасности, что может быть достигнуто на основе эффективного использования природно-ресурсного, производственного и человеческого потенциала страны посредством проведения эффективной аграрной политики. При этом следует максимально использовать меры государственной поддержки, разрешенной правилами ВТО.

**Селин В.- Экономика старопромышленных регионов как перспективное направление научных исследований.**

В рецензии на монографию доктора экономических наук, профессора К.В. Павлова показано, что автором проведено глубокое исследование экономических, социальных и экологических особенностей функционирования и развития старопромышленных регионов в современных условиях хозяйствования, определяются формы и методы повышения эффективности регионального производства, а также выявляются пути и направления совершенствования системы управления хозяйственными процессами в старопромышленных регионах. Ставится цель - с учетом важности группы старопромышленных регионов для развития российской экономики и экономики многих других стран (например, Украины, ряда стран ЕС и т.д.) проанализировать, как в монографии обосновывается целесообразность выделения экономики и экологии старопромышленных регионов в виде отдельного научного направления в регионалистике. Отмечено, что в указанной книге ставится вопрос о необходимости классификации старопромышленных регионов и выявлении особенностей процесса модернизации их экономики. Применен контент-анализ текста, представлены статистические данные, сделан исторический экскурс. В монографии исследованы экономические, социальные и экологические особенности функционирования и развития старопромышленных регионов в современных условиях хозяйствования, определены формы и методы повышения эффективности регионального производства, а также выявлены пути и направления совершенствования системы управления хозяйственными процессами в старопромышленных регионах. Сделан вывод, что выделение экономики и экологии старопромышленных регионов в качестве отдельного направления регионалистики позволит интенсифицировать процесс комплексного изучения этой<sup>17</sup>

группы регионов и, тем самым, повысить эффективность российской экономики в целом. Данная монография предназначена для преподавателей вузов, аспирантов, студентов, для всех тех, кто интересуется современными проблемами регионального развития социально-экономических и экологических систем и путями их решения.

### **Проблемы прогнозирования.- №6.- 2015г.**

**Кокошин А., Бартенев В.- Проблемы взаимозависимости безопасности и развития в стратегическом планировании в РФ: от целеполагания к прогнозированию.**

В статье дается оценка реализации доктринального принципа фундаментальной взаимосвязи и взаимозависимости безопасности и развития в действующих документах стратегического планирования Российской Федерации, разрабатываемых в рамках фаз целеполагания и прогнозирования. Приведены предложения по усовершенствованию методологии прогнозирования, нацеленные на повышение эффективности работы системы стратегического планирования в РФ, формируемой заново в более сложных для страны условиях обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития.

**Погосов И., Соколовская Е.- Факторы долгосрочного экономического роста: соотношение капитала и труда в приросте валового дохода экономики, численность занятых и производительность труда.**

Данная статья является продолжением статьи «Факторы долгосрочного экономического роста: научно-технический прогресс и капиталоемкость производства», опубликованной в №5-2015 года журнала. Здесь анализируется соотношение факторов производительности труда и численности занятых в приросте валового дохода экономики, показано, что 63% прироста ВВП в действующих ценах в 2001-2011 гг. связано с оплатой труда; рассмотрен также ряд вопросов, связанных с экономической политикой и ситуацией, складывающейся во внутренней экономике и на мировых рынках, оказывающих воздействие на экономический рост национальной экономики.

**Саяпова А. и др.- Межстрановой анализ пространственно-временных характеристик технологических коэффициентов.**

В статье изложены результаты расчетов продуктовых таблиц «затраты - выпуск», разработанных на основе таблиц ресурсов и использования базы данных (WIOD Word Input – Output Database). На базе рассчитанных технологических матриц выполнен сопоставительный анализ макроструктурных характеристик различных национальных экономических систем.

**Мамонов М. и др.- Подходы к оценке факторов производства и технологического развития национальных экономик: обзор мировой практики.**

В статье приведен обзор методов измерения технологического прогресса, разработанных в последние 50-60 лет для анализа эффективности национальных экономик. Особое место уделяется производственным функциям (ПФ) как аппарату, позволяющему проводить агрегированные оценки технологического процесса в рамках различных способов – граничных (анализ стохастической границы эффективности – SFA- подход, и метод <sup>18</sup> огибающих – DEA- подход) и неграничных («остаток Солоу»). Анализируется

целесообразность расширения традиционных трехфакторных моделей ПФ, включающих труд, физический и человеческий капитал за счет добавления двух показателей: институционального развития и обеспеченности инфраструктурой. Проводится обзор переменных, доступных в мировых статистических базах данных и способных аппроксимировать эти факторы производства.

**Лексин В., Порфирьев Б.- Научный и институциональный потенциал комплексного развития российской Арктики в средне – и долгосрочной перспективе.**

В статье новое освоение (переосвоение) Арктической зоны России рассматриваются как крупнейший мегапроект и новый «северный» вектор социально-экономического развития страны на средне – и долгосрочную перспективу. Анализируются проблемы и оценивается достаточность научного потенциала для решения этой задачи, формулируются рекомендации по укреплению и развитию исследовательской базы Арктической зоны России. На примере ситуации с коренными малочисленными народами рассматриваются институциональные проблемы и предлагаются решения, касающиеся правового обеспечения и регулирования социально-гуманитарных аспектов комплексного развития Арктики в средне – и долгосрочной перспективе. Дается оценка существующей институциональной основы разработки и реализации Арктического мегапроекта, формулируются рекомендации по совершенствованию организации управления мегапроектком, основанные на использовании программно-целевого подхода.

**Фролов И.- Освоение российской зоны Арктики: проблемы воссоздания транспортной и военной инфраструктур.**

В статье анализируется возобновление работ по восстановлению и модернизации транспортной и связанной с ней военной инфраструктуры в российской Арктике. Отмечается рассогласованность и отсутствие координации работ как государственных организаций, включая подразделения силовых ведомств, так и частных бизнес-структур. Формулируется задача увязки государственных программ исследования и освоения Арктики с учетом различных типов рисков, разработки адекватных процедур построения «дерева» целей этих программ с учетом неопределенности изменения сроков и объемов финансирования разнородных целевых программ.

**Белкина Т.- Города России: основные социально-экономические параметры.**

В данной статье рассматриваются основные характеристики и проблемы, характерные для городов России последнего десятилетия. Показана роль городов в формировании и функционировании экономических и социальных систем регионов и страны в целом, а также взаимосвязь и взаимозависимость социальной и экономической функций городов.

**Синяк Ю.- Экономическая оценка потенциала мировых запасов нефти и газа.**

В статье проведено обобщение оценок мировых запасов традиционных и нетрадиционных ресурсов нефти и газа с учетом степени их разведанности и достоверности, с распределением по странам (географическим районам) и даны экономические оценки их извлечения. Такие обобщенные оценки ресурсов, углеводородных топлив в отечественной практике выполнены впервые. Показано, что введение ограничений на<sup>19</sup>

выбросы парниковых газов приведет к возможной не востребованности значительной части этих ресурсов в течении текущего столетия.

**Буданов И.- Влияние макроэкономических изменений на динамику производства металла в России.**

В статье дана характеристика основных явлений, связанных с процессом развития металлургического комплекса России. Показано значение макроэкономической политики в формировании приоритетов отраслевого развития. При оценке перспектив отечественной металлургии основное внимание уделено изменениям движущихся сил, определяющих тенденции на глобальном и отечественном рынках металлопродукции.

**Айзинова И.- Проблемы продовольственной безопасности в сфере потребления: региональный аспект.**

В статье рассматриваются общие вопросы, связанные с потреблением продовольственных продуктов и обеспечением его пространственной и ценовой доступности. Условия потребления их в региональном разрезе анализируются во взаимосвязи с динамикой доходов населения и динамикой цен.

**Шестакова Е.- Основные тенденции реформирования пенсионного обеспечения.**

В статье рассматриваются основные современные тенденции реформирования пенсионных систем разных групп стран. Акцент сделан на актуальных для России вопросах: соотношение схем обязательного или добровольного накопления, использование условно накопительных счетов, стимулирование профессиональных пенсионных систем, автоматическая корректировка условий пенсионного обеспечения в соответствии с увеличением продолжительности жизни или соотношением между доходами и расходами системы, инвестиционная политика частных и резервных пенсионных фондов.

**Кувалин Д., Моисеев А.- Российские предприятия весной 2015 года: реакция на валютный шок и деятельность в условиях экономического спада.**

В статье анализируются и комментируются результаты очередного опроса предприятий регионального сектора, проведенного Институтом народнохозяйственного прогнозирования РАН. Приводятся данные о том, какое значение для российских предприятий имеет обменный курс рубля к американскому доллару и евро, какие причины определяют внимание предприятий к обменному курсу, насколько валютный шок декабря 2014 года повлиял на уровень конкуренции на рынках внутри России. Приводится информация о том, как кризис в российской экономике изменил инвестиционную активность предприятий и их спрос на рабочую силу. Отражены мнения предприятий по поводу антикризисной поддержки со стороны федеральных и региональных властей.

**Дистанционное и виртуальное обучение.- №10.- 2015г.**

**Братановский С., Чаннов С.- Электронное обучение как образовательная технология при подготовке юристов.**

Статья посвящена исследованию вопроса о возможностях подготовки юристов с помощью электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Обосновывается мнение, что при условиях реализации получение высшего юридического образования дистанционно, в перспективе, может рассматриваться в качестве самостоятельной формы обучения, наравне с очной, очно-заочной и заочной.

**Коржачкина О.- Концепция когнитивного моделирования процесса создания открытых образовательных ресурсов.**

Обсуждается концепция представления процесса разработки открытых электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в виде когнитивной модели – своего рода карты сетевого управленческого механизма, регулирующего взаимоотношения между компонентами сети и причинно-следственными связями между ними. Целью создания когнитивной модели, выступающей в виде «базы знаний», является изучение влияния различных факторов на достижение «объектами управления», т. е. ЭОР, целевого состояния в виде готового к применению интеллектуального продукта.

**Поляк Ю.- Некоторые проблемы компьютеризации образования.**

Дается краткий обзор полувековой истории преподавания компьютерных дисциплин. Обсуждается влияние компьютеров и сетевых информационных технологий на содержание, методы и организацию учебного процесса; вопросы цифровой компетентности педагогов, учащихся и их родителей.

**Фионова Л.- Компетентностный подход к созданию электронной образовательной среды для подготовки специалистов по управлению документами.**

Статья посвящена разработке компетентностного подхода к созданию электронной образовательной среды для подготовки специалистов при переходе на стандарты третьего поколения. Описан компетентностный подход на примере подготовки специалистов по управлению документами. Показано применение табличного описания компетенции. Описан алгоритм разработки электронного учебного модуля. Предложен состав электронного учебно-методического комплекса. Предложенный подход позволяет реализовать требования ФГОС.

**Базылев В.- Моделирование учебного материала в виртуальном курсе академического письма.**

Статья представляет возможности организации курса академического письма в виртуальном образовательном пространстве. Обсуждаются его конструктивный, содержательный и оценочный элементы. Предлагается новый подход к методическому моделированию учебного материала.

**Глухих В. и др.- Использование имитационного моделирования при обучении студентов.**

В статье раскрыта необходимость использования специализированного программного обеспечения для формирования управленческих компетенций студентами вуза. Проведен мониторинг программных продуктов, которые обеспечивают автоматизацию<sup>21</sup>

учета, анализа и выполнения бизнес-процессов. Использование имитационного моделирования в учебном процессе выполняет функцию быстрой адаптации выпускников на рабочем месте. Результаты исследования предназначены как для начинающих, так и опытных преподавателей.

**Поляков Ю.- Формирование адекватного отношения студентов к информации, получаемой с помощью интернет-ресурсов.**

В настоящей статье автором рассмотрена проблема формирования адекватного отношения студентов к информации, применяемой в учебном процессе и получаемой с помощью образовательных и других ресурсов сети Интернет.

**Петрова Л.- Опыт применения технологии смешанного обучения «перевернутый класс» для студентов социологического факультета.**

В использовании различных вариантов смешанного и электронного обучения пришло время активной методической работы. От декларации необходимости новых образовательных технологий надо переходить к обмену опытом применения таковых в конкретных образовательных программах. В статье представлены методические рекомендации по эффективной подготовке и применению в высшем профессиональном образовании технологии «перевернутый класс» (flipped classroom – образовательная технология, в которой типичная форма лекций и организация внеаудиторной самостоятельной работы представлены наоборот: студенты смотрят дома видеолекции, аудиторное время отводится на выполнение упражнений, обсуждение проектов и дискуссии) в рамках модели смешанного обучения «Face-to-Face Driver». Дается методика аудиторного занятия «перевернутый класс» с применением авторских и открытых лекционных ресурсов, представлена хронология занятия, достигнутые цели и результаты.

**Вестник международных организаций №3 – 2015г.**

**Бартенев В. – Включение проблем мира, безопасности и качества управления в глобальную повестку дня устойчивого развития на период до 2030г.: анализ хода и содержания международных переговоров.**

В 2015г. истечет срок реализации Целей развития тысячелетия и будет утверждена новая глобальная повестка дня в области развития на перспективу до 2030г. Одним из наиболее знаковых ее отличий эксперты называют планируемое включение проблем обеспечения мира, безопасности и качества управления (Цель №16 в Итоговом документе Саммита ООН по устойчивому развитию, состоявшегося в Нью-Йорке 25-27 сентября 2015г.). Однако именно это нововведение стало предметом наиболее продолжительных и ожесточенных дебатов в рамках Открытой рабочей группы Генеральной Ассамблеи ООН по целям в области устойчивого развития (ОРГ-ЦУР), и пока перспективы достижения широкого консенсуса по этому пункту повестки дня остаются неопределенными. Предлагаемая статья призвана раскрыть содержание указанной дискуссии, которая пока не становилась предметом рассмотрения в отечественной международно-политической науке. В статье обозначены ключевые этапы процесса интеграции проблематики обеспечения мира и безопасности в глобальную повестку дня развития до 2030г.,<sup>22</sup> обобщены аргументы сторонников и противников включения Цели №16 в список Целей

устойчивого развития. Далее рассмотрены ключевые вопросы мониторинга ее достижения и проблемы финансирования новых приоритетов. В Заключении дана оценка оправданности алармизма «восходящих держав», включая Россию, в отношении Цели №16. Сделан вывод о том, что в конечном счете перспективы обеспечения «позитивного мира», в первую очередь в «нестабильных и затронутых вооруженным конфликтом государствах», будут зависеть не столько от точности формулировок задач и индикаторов или от успеха в мобилизации финансовых ресурсов, сколько от соотношения сил на международной арене между развитыми и развивающимися странами и между различными группами влияния внутри стран-доноров.

**Луччи П., Хан А., Стюарт Э. – Средства для реализации повестки дня в области развития после 2015г. и глобальное партнерство в целях устойчивого развития: значение для развивающихся стран.**

В данной статье исследуются позиции четырех наиболее влиятельных формирующихся экономик – Бразилии, Китая, Индии и Южной Африки – в отношении вопросов, требующих глобальных действий, отраженных в повестке дня ЦУР, с учетом того, что эти страны играют важнейшую роль в реализации новой глобальной повестки в области развития. В статье авторы фокусируются на следующих пяти ключевых вопросах: глобальное финансирование, трансфер технологий, торговля, изменение климата и глобальное управление. Все вопросы, кроме изменения климата, включены в Цель 17 ЦУР и преимущественно отражены в первоначальном проекте обсуждения на третьей международной конференции по финансированию в целях развития в Аддис-Абебе в июле 2015г. При анализе авторы опираются на четыре базовых материала, подготовленных исследовательскими институтами каждой из стран, которые провели ряд интервью с лицами, осуществляющими выработку соответствующей национальной политики. Также при подготовке статьи был использован контекст-анализ страновых заявлений на различных переговорных площадках, дополнительные интервью с экспертами и обзор литературы. Структура статьи включает раздел, в котором представлен краткий обзор участия стран в переговорах и развития национальной политики по вопросам ЦУР на текущий момент в качестве (частичного) показателя их интереса к реализации новых целей. В следующем разделе исследуется, что развивающиеся экономики могут получить и какой вклад их могут попросить внести по каждому из пяти выбранных направлений, в последнем разделе представлены ключевые выводы исследования.

**Чжан Ч., Гао В. – Информационная революция в повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030г.: предварительная оценка.**

В повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030г., которая пришла на смену Целям развития тысячелетия (ЦРТ) ООН, содержится призыв к разработке эффективных средств для реализации данной повестки, в особенности к информационной революции для информирования лиц, участвующих в процессе принятия решений, для мониторинга реализации и усиления подотчетности правительств. В то время как развитые страны, или Север, придавали большое значение информационной революции, развивающиеся страны, или Юг, уделяли ей недостаточно внимания, за исключением<sup>23</sup>

Африки. В настоящее время дискуссии сосредоточены лишь на технической рациональности, высокие политические риски информационной революции пока умышленно или неумышленно игнорируются. Информационная революция включает в себя не только трансформацию сбора, анализа, распространения и использования данных, она также оказывает серьезное политическое влияние на подотчетность правительств, партнерство в сфере глобальных данных, разделение труда в сфере работы с данными между Севером и Югом и даже на культурные стандарты международного сообщества. Для проведения целесообразной информационной революции международное сообщество должно сбалансировать техническую рациональность и политические риски, общие и частные акценты, принцип общей, но дифференцированной ответственности и создать глобальное партнерство в сфере данных о развитии. Китай как растущая супердержава может сыграть роль моста между Севером и Югом в продвижении целесообразной и устойчивой информационной революции через создание глобального партнерства и управление политическими рисками, а также через ускорение внедрения и мониторинга повестки дня на период до 2030г.

**Чиньяно Ф. – Тенденции неравенства доходов и его воздействие на экономический рост.**

В большинстве стран ОЭСР разрыв между богатыми и бедными достиг наибольшей величины за последние 30 лет. На сегодняшний день 10% богатейших граждан стран ОЭСР зарабатывают в 9,5 раз больше 10% беднейших. Неравенство неуклонно росло с 1980 г., когда это соотношение составляло 7: 1. Однако повышение общего неравенства доходов связано не только с ростом доходов богатейших граждан. Зачастую доходы малообеспеченных слоев населения росли значительно медленнее в годы экономического благополучия и быстро снижались в периоды кризисных явлений, актуализируя, таким образом, проблему относительной (а в ряде стран и абсолютной) бедности на государственном уровне. В данной работе предпринята попытка проанализировать, влияют ли эти процессы на состояние экономики. Проведенный на основе гармонизированных данных по странам ОЭСР за последние 30 лет эконометрический анализ позволяет сделать вывод о том, что неравенство доходов оказывает значительное и статистически значимое негативное влияние на последующий экономический рост. Наибольшую важность представляет разрыв в уровне доходов между беднейшими домохозяйствами и остальным населением. В то же время не было найдено подтверждений тому, что опережающий рост доходов богатейших граждан негативно сказывается на перспективах роста. В работе также анализируется «теория накопления человеческого капитала». Были найдены свидетельства важной роли человеческого капитала в качестве канала воздействия неравенства на рост. Анализ, основанный на микроданных из Adult Skills Survey (PIAAC), показывает, что высокие диспропорции в уровне доходов негативно влияют на развитие навыков и компетенций среди граждан из семей с низким уровнем образования, как с точки зрения продолжительности образования (годы, проведенные в процессе обучения), так и его качества (приобретенные навыки и компетенции). Уровень образования индивидов с более благополучным социально-экономическим положением, однако, не подвержен влиянию неравенства. Таким образом, меры по сокращению неравенства доходов должны не только решать<sup>24</sup>

социальные задачи, но и способствовать долгосрочному росту. Политика перераспределения посредством налогов и социальных выплат является ключевым инструментом в деле обеспечения более равномерного распределения доходов. Согласно результатам исследования, подобные меры не оказывают негативного воздействия на экономический рост. Также представляется важным обеспечение равенства возможностей доступа к качественному образованию. Поддержку необходимо оказывать в первую очередь семьям с детьми и молодежи, содействуя трудоустройству уязвимых групп граждан, поскольку именно в раннем возрасте принимаются решения, воздействующие на формирование и накопление человеческого капитала.

**Ермолов М. - Российский механизм международной помощи: незавершенный проект.**

Российский механизм международной помощи пока нельзя считать полностью созданным, результатом чего является преимущественное использование каналов доставки помощи, принадлежащих и управляемых международными организациями, и слабость собственных каналов реализации программ помощи.

Как следствие, при значительных расходах бюджета и частного сектора на цели содействия международному развитию в последнее десятилетие Россия пока не смогла получить соответствующих этим расходам выгод в виде позитивного развития взаимоотношений с некоторыми ближайшими соседями и соответствующего развития экономических отношений. Основным результатом двух утвержденных президентом Российской Федерации документов концептуального характера 2007 и 2014 гг. в сфере содействия международному развитию явилось понимание того, что эту область необходимо рассматривать в качестве одного из направлений внешнеполитической деятельности. Однако из-за отсутствия необходимого набора распорядительных решений Россия остается единственным государством среди крупных стран-доноров, у которого отсутствует специфический законодательный акт, регламентирующий основные понятия в сфере содействия международному развитию, цели и задачи, распределение полномочий государственных органов по регулированию, принятию и исполнению решений, функции национального оператора, принципы планирования расходов. Важнейшие из заявленных в концептуальных документах целей российского содействия международному развитию носят глобальный, альтруистичный и размытый характер и вряд ли могут быть достигнуты имеющимися в распоряжении ограниченными ресурсами. В силу значительной накопленной инерции проведения операций двустороннее сотрудничество России со странами – получателями помощи осуществляется на основе решений, принимаемых по конкретным потребностям, а долгосрочное программно-целевое планирование не применяется. В статье рассмотрено создание национального механизма международной помощи на основе его важнейших элементов – нормативной базы, терминологии, целеполагания, планирования, способов принятия решений, каналов доставки помощи, учета и оценки, а также информационного обеспечения. Показано, что формирование основных компонентов не завершено, несмотря на запущенный в середине 2000-х годов процесс создания национального механизма международной помощи в сочетании с инструментами «мягкой силы». На основании сравнительного анализа нормативных актов сформулированы предложения относительно создания<sup>25</sup>

недостающих элементов механизма оказания содействия международному развитию в интересах повышения его эффективности и результативности.

## **Психологическая наука и образование №5 – 2015г.**

**Роза Бектаевна – Способность педагога к личностно-профессиональному самоопределению в ценностях педагогической поддержки.**

Педагогическая поддержка, первоначально нацеленная на решение конкретных проблем ребенка, фактически становится средством инициации его собственных сил развития, запуска индивидуальных процессов самореализации. Для Казахстанского педагога способность к личностно-профессиональному самоопределению остается актуальной.

**Каскатаева Б. и др.– Методические принципы работы по развитию способностей учащихся.**

Особенности социально-экономического развития Республики Казахстан на данном этапе требует особого внимания к развитию личности школьников, в частности, к развитию их способностей. Главной задачей системы образования является создание необходимых условий для формирования и развития личности на основе национальных и общечеловеческих ценностей, достижений наук и практики. Между системой обучения в школе и ходом развития способности учащихся существует тесная взаимосвязь, подчиняющаяся определенным законам.

**Досымбекова В.С. – Аутизм среди нас.**

РАС – (расстройство аутистического спектра) это постоянное нарушение развития, которое проявляется в течение первых трех лет жизни и является следствием неврологического расстройства сказывающегося на функционировании головного мозга ребенка. В народе это расстройство носит название – аутизм. В работе описываются несколько существующих подходов к диагностике и коррекции РАС: медика-ментозный, психолого-педагогический, биомедицинский.

**Уржур О. – Развитие познавательных процессов в различных образовательных технологиях.**

Главная цель современной школы заключается в эффективной передаче наиболее ценного и актуального опыта, накопленного предыдущими поколениями. Познавательная деятельность предполагает большую степень самостоятельности воспитанника, чем учение. Источником формирования познавательного интереса в учебном процессе являются содержание обучения и процесс деятельности, а индикаторами уровня развития познавательного интереса служат интерес к различным элементам деятельности, характер самостоятельности в учении, отношение к возможным трудностям, корреляция между интересом и склонностями.

## **Вестник российского экономического университета, №5-2015г.**

**Одегов Ю., Бабынина Л. – Экономика труда и управление персоналом – перспективы подготовки специалистов.**

В статье рассматриваются проблемы подготовки специалистов в области трудовых отношений, связанные с формированием рыночных отношений в России, и, как следствие, выделения отдельного самостоятельного направления по подготовке специалистов высшего профессионального образования по управлению персоналом, потребности в которых неуклонно возрастают. Данная тенденция соответствует международной практике подготовки специалистов в области труда, отражает инициативы Национального союза кадровиков, Российского союза промышленников и предпринимателей, высших учебных заведений. Выявлены определенные проблемы в развитии профессии, показаны первые результаты подготовки профессиональных стандартов по управлению персоналом. Доказана неизбежность подготовки специалистов по труду с ориентацией на микро- и макроуровень. Предложено сформировать новые кафедры по этим проблемам: управления человеческими ресурсами и управления рынком труда.

**Зуев В. и др. – Оценка эффективности взаимодействия высших учебных заведений с внешними партнерами.**

В статье рассмотрены современные тенденции развития системы профессионального образования в России, выделены существующие проблемы и задачи, требующие первоочередного решения. Одной из таких задач, по мнению авторов, является необходимость наиболее полного отражения в результатах подготовки обучающихся содержания их будущего труда с учетом его динамичного изменения. Авторами обоснована целесообразность формирования новой системы разносторонних взаимоотношений между образовательными учреждениями и различными агентами внешней социально-экономической среды, рассмотрены возможные подходы к оценке эффективности данного взаимодействия, сделан вывод о важности усовершенствования существующего инструментария оценки. Систематизированы наиболее общие оценочные показатели результативности работы вузов в области партнерства, предложены два подхода к оценке эффективности существующей системы партнерства и определена специфика их применения. По каждому из представленных подходов приведены математические формулы расчета эффективности партнерства.

**Шкляев А., Карташова Л. – Особенности управления человеческими ресурсами при слиянии и поглощении вузов.**

Проблема слияний и поглощений в высшем образовании для России сегодня актуальна как никогда: государство намерено провести реструктуризацию высшей школы. Один из способов повышения качества образования – укрупнение образовательных учреждений за счет присоединения слабых вузов к более сильным. В статье уточнено содержание понятия «слияния и поглощения в образовательной сфере», рассмотрены типичные проблемы, возникающие при объединении образовательных учреждений и необходимые кадровые решения. Сформулированы критерии оценки кадрового потенциала вузов, предложены подходы к оценке эффективности процессов их объединения.

**Бондаренко Н. – Инновационные кластеры: теоретические основы и формы организации.**

В статье описываются объективные предпосылки создания и теоретические основы формирования теории кластеров, анализируется вклад зарубежных и отечественных ученых в данную теорию. Показана специфика понятийного аппарата, исследуются особенности организационного строения кластерных объединений. Особое внимание уделяется инновационным кластерам как современной форме структурных образований экономики, направленных на повышение конкурентоспособности стран. Автором сделан вывод о том, что определяющее значение для формирования зрелого кластера и его инновационных эффектов имеет тесное взаимодействие представителей трех ведущих институциональных секторов – науки, бизнеса и властей.

**Маршавина Л. – Содержание понятия «социальные финансы» и характеристика бюджета как одной из их подсистем.**

Проводимые в настоящее время в стране реформы, трансформирующие социальные институты и параметры, обостренное внимание к социальным проблемам организации и управления, связаны с появлением как новых контекстов уже известных понятий, так и новых неологизмов. В статье дается характеристика финансов в контексте социэкономии, исследующей двусторонние связи между экономическими и социальными аспектами жизнедеятельности. Новый дискурс в понимании финансов дополнен его социальным аспектом. Концептуализация финансов как социальной категории, природа которой социальна уже в своем генезисе, означает, что социальный характер присущ всем подсистем финансовым отношениям, и прежде всего бюджету государства. Автор анализирует распределение бюджетных ассигнований из федерального бюджета на 2015-2017 гг. по разделам бюджетной классификации и приходит к выводу, что все четырнадцать разделов расходов федерального бюджета являются социальными, а не только расходы 5-11 разделов, относящиеся непосредственно к социально-культурным расходам.

**Баладин С. – Модели государственной экономической и финансовой политики в области диверсификации экономики.**

В статье рассмотрены подходы к воздействию государственной экономической политики на промышленную сферу в процессе диверсификации экономики, используемые в мировой практике. Автором выделены три группы стран (Европейский союз, США, страны Азиатско-Тихоокеанского региона) и по каждой из них определены ключевые особенности экономической политики с точки зрения диверсификации экономики. На основе опыта данных стран анализируются три модели экономической политики в области диверсификации экономики – европейская, американская, азиатско-тихоокеанская. Для каждой из этих моделей выделены ключевые особенности, позволяющие охарактеризовать процесс формирования диверсифицированной экономики в соответствующих странах в условиях современной глобальной среды. Определены конкретные направления экономической политики государства, ориентированные на диверсификацию национальной экономики.

**Безпалов В., Жариков В. – Историческая трансформация понятия «земельные ресурсы» и современный подход к эффективному распределению и управлению.** 28

В статье проанализирован процесс становления понятия «земельные ресурсы», показана его важность для российского общества в течение определенного временного лага, обоснована взаимосвязь развития российского общества и государства с учетом особенностей имеющегося земельного ресурса. Авторами подчеркивается важность формируемых в настоящее время отношений между российской общественностью и государством (в лице чиновников различного административного уровня) посредством совместного использования данного ресурса, предложен алгоритм рационального использования земельного ресурса с учетом всех критериев и показателей, отражающих различный видовой состав, ценность расположенных на той или иной территории ресурсов, значимость их для коренного населения и целесообразность использования в ближайшее время. Сформулировано авторское видение понятия социально-общественных кластеров и предложена модель процесса консолидации интересов по землепользованию в России.

**Биктяков К. – Некомпетентность в управлении.**

В статье рассматриваются примеры ошибочных решений, которые принимают руководители компаний. Наиболее эффективный и наглядный метод освоения информации – это обучение на ошибках. Серьезные ошибки в управлении допускают даже успешные компании. Одним компаниям удается справиться с кризисом, который постиг их в результате необдуманных действий, другим – нет, и они терпят полный крах. Чтобы подобного не случилось, автор показывает, что должен делать управленец, а чего нельзя ему допускать, как минимизировать потери от некомпетентности в управлении. В статье ошибочные решения систематизируются и затем переводятся в практическую реальность. Основной посыл – уроки нужно и полезно извлекать из ошибок.

**Емельянова Л. – Социальные механизмы повышения конкурентоспособности субъектов профессиональной деятельности.**

В статье раскрыты сущностные аспекты конкурентоспособности субъектов профессиональной деятельности. Представлено авторское понимание конкурентоспособности субъектов деятельности, которая рассмотрена как управляемое социальное явление. Показано, что она зависит от множества взаимозависимых социальных механизмов. Обосновано положение о том, что конкурентоспособность субъектов профессиональной деятельности содержит в своей основе мотивацию достижения успеха, профессионализм, продуктивную деятельность и ответственность за ее результаты, конструктивное поведение. Для повышения конкурентоспособности коллективных субъектов деятельности автор предлагает формировать социально-нравственные стратегии, ориентированные не только на получение прибыли, но и на реализацию ценностных ориентаций, учитывающих в качестве приоритетных ценности сотрудничества, партнерских отношений, духовные ценности, честность, справедливость.

**Ковальцев Г. – Обратные связи в системе государственного управления.**

В статье показана многоаспектность понятия «государственное управление». Автор предлагает новое определение данной категории, в котором нашли отражение такие важные понятия, как обратные связи, управленческая деятельность, управляющее<sup>29</sup>

воздействие, властные полномочия. Анализируются роль и место обратных связей в процессе государственного управления. Задача обратных связей – снятие информации с объекта управления и подача ее субъекту управления для проведения исследований в рамках управленческой деятельности. Даны предложения по развитию государственного управления. Речь идет о новой парадигме во взаимоотношениях субъекта и объекта управления, более широком использовании субъектом управления «площадок» для реализации обратных связей с объектом управления.

**Котова Л. – Развитие законодательной базы и институтов государственно-частного партнерства РФ.**

В статье на основе анализа федерального и регионального законодательства в области государственно-частного партнерства показаны противоречия и проблемы, существующие в правовой плоскости и препятствующие развитию этого феномена в России: отсутствие четких гарантий, минимизирующих риски для бизнеса; противоречие положений концессионного законодательства законам об инвестиционной деятельности; декларативный характер большинства региональных законов и др. Дается оценка эффективности деятельности таких финансовых институтов государственно-частного партнерства, как Инвестиционный фонд РФ и Внешэкономбанк. Выявляются основные риски инвестиционной деятельности в России, способные повлиять на развитие высокотехнологических отраслей, дающих импульс росту отечественной экономики.

**За неделю поступили:**